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Megálljatok, kurucok !
Ne hagyjátok ott vezéreitek és 

pártotokat addig, amig ebbe a tükörbe 
be nem néztek. Sietségtek, kurucko- 
dástok nem őszinte, politikailag meg- 
okolatlan. Ne feledjétek ti, —■ »igaz 
függetlenségi politikusok#, akik egyet­
értő lelkesedéssel fogtatok össze a 
többi pártokkal együtt — h o g y a I 
függőben lévő kiegyezésig 
kérdéseket föltétlenül 
megoldjátok. Küldetéseteket i 
be kell fejezni. Szemíesütve félre kei- i 
let tennetek az illúziókkal telt párt- ; 
programot, szemeiteket most hiába 
forgatjátok, tekintetük nemjulhat a zász­
lóhoz, amelyet hiába lobogtattatok.

Évtizedeken át nagy garral kö­
veteltétek és hirdettétek az önálló 
vámterületet és a küiön jegybank 
megvalósítását. A közvélemény, a nép- 
kivánságait e kérdésekben úgy föl- 
csigáztátok, hogy most, ugyebár, ami­
kor tettre kerül a sor, a politikailag 
elvállalt kötelezettségek teijesitése elől 
gyáván, de annál nagyobb rabuliszti- 
kával megfutamodtok. Vájjon mit

■ gondoltatok akkor, amikor a hangza­
tos programokat népgyűléseken és 
egyebütt hangoztattátok, mint fogjátok 
ezen fontos kérdéseket a gyakorlati 
életben alkalmazni ? Azt hittétek, hogy 
elegendő kétszázötven, frázissal 
fölszerelt mandátumbirtokos­
nak az országgyűlésen megjelenni és 
már készen ál) a magyar hadsereg, a 
nemzeti színű vámsorompó és a külön 
jegybank 1

Nem úgy kurucok ! A kortes úton 
visszhangra talált és célhoz is veze­
tett az illúziók hangoztatása, de a zöld 
aszta! mellett, a felelősség súlya alatt 
megdöbbentő világosság aradt felétek. 
A jól betanult kortesbeszédek tartalma 
megsemmisül a gyakorlati életben és 
zavarotokban előveszitek hamis ielki- 
ismereteteket és o k u l á s, c s i l la­
pod á s helyett újabb hamis fráziso­
kat hirdetve, harci kardcsörtetéssel 
kivonultok abból a pártból, amely párt­
nak évtizedeken át hangoztatott gya­
korlatiatlan politikája az egyedűlj 
okozója, hogy jobb kiegyezést, — vagy 
hogy az igazságnál maradjunk — 
jobb szerződést csinálni nem le­
hetett.

Ütköző ponthoz értetek. A köz­
jogi frázisokat készpénzre kell felvál­
tani ; az önálló berendezkedésre most 
kell az előmunkálatokat intézményekbe 
helyezni ; kormányotok, vezéreitek és 
bálványotok óriási bizalommal körül­
véve miniszteti minőségben a hatalom 
polcán végig hurcolták a gazdasági 
kérdések egész sorozatát és bizonyára 
hazafiságuk és teljes igyekezetük és 
tudásuk latbavetésével sem tudtak 

I egyebet kieszközölni, mint azokat a 
i vívmányokat, amelyek titeket ki nem 
, elégítenek.

1906 április hó elején nem vol- 
i tatok tisztában azzal hogy a megegye-
■ zést Ausztriával a régi elvek alapján 
I tető alá kell hozni ? Vagy talán azt 
i hittétek, hogy egy kézvonással meg- 
: lesz az önálló vámterület és a magyar 
I jegybank? Vezéretekkel együtt ugye-

■ bár mindnyájan keseregtek azon, hogy 
i a közvélemény nem lelkesedik azokon 
1 a vívmányokon, amelyek a megegye- 
, zés áilamjogai kérdésein kivivattak.

Minden csöndes pedig „az egész 
■szerződésben, köz jogilag 
; kifogásolható, eddigi belv­
itelen kifej e z és e It m i n d k i-
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jaeddö küzdelem.
Küzdők magammal, fellázadt szivemmel, 
Amely immár nem ismeri urát —
— >Rabszolga, kiszakitlak, összezúzlak !« 
De az szerelmesen dobog tovább.
— • örvény mellett vitt el tilalmas utam, 
A túlsó partról hívtál engcmet.
— Úgy irtóztam a tátongó mélységtől. 
S érzem, ott járok az örvény felett. 
Hiszen te hívtál engemet.

Hevült agyamnak minden gondolatja 
Küzd szivem minden dobbanása ellen.
Mint Sisifus elátkozott sziklája: 
Olyan az én gyötrő szerelmem.
S hiába minden küzdelem.

Te győztél és a szerelem.

Haza megyek, elnyom egy kínos a'om.

MIT IGYUNK? igyunk mohai 
___ ________________________ Igyunk mohai 
hogy egészségünket megóvjuk, mert csa- .
kis a terniéezeies Hréusuivasás- lflyunK WOnai 
ványviz erre a legbiztosabb óvószer. I yunk mohai
A mohai Áznes-torrás, mint természetes szénsavdns ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és ...a,.,
IOS óvszer fertő™ elie.i.ek ellen, hüüGra a bl’nD? fo*’la.\Wó7s6J“áL^ hegeit a Saktfriumrr.entes

év ótn bebizonyosodott, hogy mér ragalyos betegségektől is, mint typhns, cholera ismerte^ Háztartások
mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintély által ajánlva, bzamos elismerő nyi atkozat a forrás ismerte^ .u 
számára inásfélliteresuél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített víznél,sö > l*?
lírú, izíl# eg zejény bb ember is íönnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki vörösökben lerakatok szervezte tek ugye .« orra,
eirá’koak ismerteti füzete Ingyett kuplurté, rorrá-kezelöség - Kapható tmnden ben és elsőrangú '^glöbe“.

Főraktár : liláiéi- Lujos és U|.Kov4e» Mudor uraknál BaeilteHen. B . ina.

tos óvszer fertőző elleniek állen, hanem 

S ismét megindul v vad küzdelem, 
De mindig győz a szerelem, 
óh, ha látnál mámoros éjszakákon, 
Hinnéi nekem.

i

Szombatos Elemér.

WT
Zsentri a bakon.

Rosta Menyhért plébános úr föivclte 
a porköpönyegét, megtörölte kezével a ba­
jusza helyét és beült a kis sárga fédercs 
kocsiba, aztán várt, a mig az öreg Józsi bent 
a konyhában megissza az ozsonnikávéját. Ez 
minden dé’után kijárt neki. Benne volt a 
konvenciójában.

Ma azonban soká tartott a kávézás 
meit az öreg Józsi és a ténsasszony, már 
mint a gazdasszony között nézeteltérés tá­
madt. A plébános úr egy ideig csak tűrt, 
de mikor a lovak, a melyek már félórája be 
voltak fogva, nyugtalankodni kezdtek, e a 
kisbéres, aki eddig a tejüket tartotta, nem 

AOES

birt velük, nagy alázatosan visszasompolygott 
a konyhába. Ez ritka elhatározás volt, mert 
tudta, hogy a két vitatkozó közül mindegyik 
hatalmasabb nálánál s hamar letorkoljak. — 
Nem is mcit azzal előállan*,  hogy : hát 
menjünk mar ; hanem szép csendesen meg­
kérdezte :

— Hat megegyeztek-e mar, Klárika ? 
K.arika összeráncolta a homlokát:
— Lehet is ezzel a vén bolonddal be­

szélni I
— Hm, hm. Baj, baj — dünnyögött a 

plébános, minthogy helyeselni nem mert.
— Nagyobb úr ez a szolgabirónal is. 

— Én tudom, hogy a szolgabiró nem kávé­
zik minden délután.

— Nem ám ifiasszony ; — kiáltott fu- 
rulyavékony hangján az öreg Józsi, — de 
nem 
csak 
nem

is hívjak Kiss-nek. két s sel, hanem 
Moskovitznak. De hát ezt az ifiasszony 
érti. Gyerünk.
Rosta Menyus p ébanos úr nagyot só-

forrást, ha gyomor-, bél, és ícgcsohnrultól siabadttlni akarni, 

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány es tmésilési zavarót állanak he. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk, 
és olcsó savanyüviz ; dús tzénsavtartalmánál fogva nemcsak bír-

i !üz-teben olvashatók. Háztartások 
szódavíznél is olcsóbb: hogy az AGNEs- 

Kedvelt bor víz! 
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küszöböltettek.*  Mindenki hall­
gat, pedig az eddigi vám-és kereske- 
.delm! szövetség helyett most rendes 
szerződést kötöttek, sőt az egy vám- 
és kereskedelmi teiületetezentúl szer­
ződéses vámhatárnak fogjáknevezni. 
Okuljatok kurucok ! Gazdasági elő­
nyöknek tudna a közvélemény örülni, 
de az üres maszlagnak nem. Vége a 
frázLpolitikának ! Való, tényleges, lát­
ható és megszámlálható ered­
ményeket veszünk csak észre, a többit 
nem becsüljük szavakért már nem lel­
kesedünk.

Úgy tudjátok meg : ezeket a for­
malitásokat kell most megfizetnünk 
csekély 100 miilóval. Hátha még több 
lenne a maszlagvivmány, mennyivel 
többet kellene akkor fizetni ? Sokal­
játok a 2 százalékos kvótaemelést ? 
Az önálló törekvéseinknek és különö­
sen államjogai önállóságuknak már 
ezen szerződésben való biztosítása — 
azt mondta Wekerle— csak újabb 
im pulzust ad a fokozottabb kvóta 
követelésére.

Értsétek meg jól, a későbbi szer­
ződés — arra okvetlen számíthattok 
— még többe fog kerülni, különösen, 
ha még jobban nyargaltok a közjogi 
papirosformákon.

Ti pedig nyargalni fogtok, mert 
régen dresszirozzátok magatokat és 
igy a nemzet fizetni fog a ti kedvte­
léseitekért. Lásátok be hogy a kvóta­
emelés is csak a ti vétketek, akik fél­
retéve az okos gazdasági fölfogást, 
folyton csak a formalitásokért kiabál­
tatok. Kisült. — Wekerle mondta — 
hogy ez adta az impulzust a kvóta­
emelésre.

Lassabban tehát, kurucok, ne sza­
ladjatok el szemeink elől. Számoljunk 
a múlttal, vizsgáljuk a jövőt. A ti ked­
vetekért a mostani szerződésben úgy­
nevezett garanciák vannak az önálló­
ság érdekében. Van sok igen jelentős

eredmény, nem lehet és kár is volna 
letagadni; vájjon miért nincs türelme­
tek a szerződés lejártát bevárni és 
akkor teljesen szabad kezet nyerve a 
teljes gazdasági különválást tető alá 
hozni ? Miért jajgattok mostönálió vám­
területért és jegybankért, amikor világo­
san láthatjátok, hogy ez nem olyanjkér- 
dés, amelyet többséggel meg­
szavazni lehet, hanem pusztán gaz­
dasági erőkérdés, amelyet józan szá­
mítás és alapos megfonotolás érlelhet 
gyümölcsösé.

Ti csak azt látjátok, hogy 1910- 
ig nem lesz önálló vámterület és jegy 
bank. Azt azonban nem látjátok, — 
pedig az szembeötlő — hogy később 
sem lesz. Erre garancia a mostani 
szerződés. A ti üres közjogi agitáció- 
tok tömérdek pénzt emészt föl, amely 
körülmény csak a gazdasági erőnk 
rovására esik és igy már most lesz 
előkészítve, hogy a lejáratkor ne le­
gyen erőnk az önállóság kivívására.

Ez mind azért van igy, mert ti 
politizáltok és debálódzatok a jelsza­
vakkal.

Ámítottátok a népet, ámítottátok ön­
magatokat és most nincs bátorságtok 
az ügyeket úgy elintézni, hogy nyíl­
tan, becsületesen bevalljátok azt, hogy 
téves volt eddigi politikátok, üresek 
voltak Ígéreteitek, mert a gazdasági 
kérdésekkel sem most, sem máskor 
tisztában nem vagytok.

Csődöt mondott a függetlenségi 
politika már régen, azonban az orszá­
gos nagy párt többsége fölfele bele­
nyugszik a megváltozhatatlanba, le­
felé vezérestől együtt kiáll a Kossuth- 
szobrok talapzatára és biztatja a népet, 
hogy „kivívjuk a függetlenséget,*  — 
ti pedig kuruckodtok, beálltok „ igazi I 
függetlenségieknek*  és ahelyett, hogy , 
okultatok volna a múlt hiábain1 elül- I 
ről kezditek a frázisos szólamokat és ' 
tüzelitek a gyönge közvéleményt to-

vább Nem lesz foganatja, mert tisz­
tán áll előttünk, hogy a nyugodt, 
békés haladás teremthet csak gazda­
sági erőt, amelylyel mindent le lehet 
győzni.

Meg kell szavaznotok 
e megegyezést, amely zárköve 
a ti szerencsétlen politikátoknak, de 
egyszersmind útmutatója ajózanságnak 
is. Leesett a hályog a tévejygők szemé­
ről, tisztán áll mindenki előtt, hogy 
a ti aspirációtok meddő és)4túlon-túl 
drága, Nem ösmeritek az utat, amelyre 
léptetek, nem tudhatjátok, hova értek. 
Megálljatok, kurucok, hátra is nézze­
tek hívjátok magatokkal, többieket is 
és vonuljatok el a politikai porondról, 
ahol oly csúfos kudarcot vallottatok.

Seres Mihály.

Kemény vádak. Az ágostai evangéli­
kus egyház egyetemes közgyűlése a napok­
ban egy emlékiratot fogadott el, amelyben 
azt panaszolja, hogy az evangélikus egyház 
visszafejlődését az állam és a kormány tá­
mogatja, hogy ezt a vallást üldözi és el- 
uyomja.

Valóban keserves szavak és kemény 
vádak Ijesztő képei anna k a felekezeti visz- 

i szavonásnak, amelynek Apponyi Albert 
; gróf mindig élesztője volt s amelynek kor- 
i mányrajutasa óta valósággá I fanatikus har­

cosa lett. Amikor már ott tartunk, hogy 
i egy egész vallásfelekezet, hivatalos szerve 

előtt nyílt panaszban tör ki és azt veti a 
kormány szemére, hogy őket nemcsak le­
nyomja, de egyenesen üldözi, akkor a pa­
naszt már nem lehet a felekezeti érzékeny­
ség kifolyásának tekinteni. Ámde ha csak­
ugyan úgy van, mivel tudja magát védeni 
Apponyi Albert gróf, az édes beszédű 
férfiú, akirek hangja mindig tele van a meg­
hatottság rezgésével, szeme telve a keresz­
tényi szeretet könnyeivel, valahányszor arról 
szaval, hogy ő a felekezetek békéjének őre. 
Úgy fogja-e ezt föl Apponyi Albert gróf,

hajtott beült a kocsiba. Minden nagyobb 
szerencsétlenség nélkül cl lehetett indulni. 
Az öreg Józsi azonban előbb szintén fölvette 
a porköpönyegét, a fótisztelendő ur uj por­
köpönyegének egykori elődjét és szigorú kér­
déssel fordult hatra :

— A főtisztelendő úr elfelejtett va­
lamit.

A pap észbekapott. Ez is benne van a 
konvencióban: az útravaló ötösszivar. Más­
kor csak rövid szivar járt a kávé után, útra 
azonban ötös dukált.. —

Még Klárika — negyvenesztendős, kö­
vérkés fehérszemély búcsúzott:

— Aztán Józsi bácsi jól vigyázzanak 
egymásra! Éjfélre itthon legyenek. Addig 
nem fekszem le.

Az öreg Józsi bólogatott és neki-fohász- 
kodotl:

— Gyű Marosa 1 Menjünk.
II.

Tizenegykor vége volt a vacsorának. 
Menyus pap fölállt, megtörölte aranynak 
nevezett száját és felköszöntötte a házigaz­
dát :

— Uram, uram, Kőváry Lajos uram, 
szólok az úrnak! (Ezt a boldogult Tóth Béla 
irta igy : nem az úrhoz, hanem az úrnakI) 
Kellemes kötelességet teljesíteni jött egybe

ez a díszes vendégkoszorú, a mely a Te 
tisztelőidet és barátaidat olyan harmonikusan 
egyesíti. Tisztelt barátom I Nekem jutott a 
szerencse, hogy e díszes vendégkoszorú ér­
zelmeit tolmácsoljam. Tisztelt barátom 1 én 
nem vagyok a szónak mestere, (zajos ellent 
mondások) nem is kísérlem meg érdemeidet 
méltatri, (Kőváry Lajos, a névnapját ünneplő 
házigazda szerényen meghajol) mégis ki kell 
emelnem, hogy ez a mai nap nemcsak név­
nap, hanem tisztelendő jubileum is. (Éljenzés 
minden oldalról.) Tiz esztendeje menti meg 
a Te orvosságod Közép-Kálla és vidéke be­
tegeit az életnek....

A beszéd többi része az éljenzésbe ful­
ladt, a melynek közepén a plébános és a 
gyógyszerész érzékenyen szorongatják egy­
más kezét.

Ebben a bcnsőséggel teljes pillanatban 
állót meg az ajtóban az öreg Józsi, porkö­
pönyegben, cgy,k kezében az ostor és a ka­
lapja, a másikban a délutáni ötös szivar foly­
tatása. Alázattal szólott:

— Plébános úrnak jelentem alássan, a 
Klára azt mondta, hogy éjfélre otthon le­
gyünk.

A plébános előkapja az óráját és ré­
mülten látja, hogy már tizenegy elmúlt. Ijed­
ten akar a kabátja után szaladni, de a gyógy­
szerész házigazda válaszol helyette:

— Ugyan Józsi bácsi, igyék kend in­
kább egy pohár bort.

Azzal odanyujtott neki egy féiiteres 
poharat. Az öreg Józsi azonban meghajtotta 
magát :

— Köszönöm, már ittam.
— Nem tesz az semmit. E.fér még az 

a kicsi.
— Bocsánat, nem tehetem ; — mondta 

önérzettel, — egy kutyakeszi Kiss állva nem 
iszik. Én magyar nemes vagyok.

III.
Reggel öt felé a cigány bevonult a 

folyosóról a szobába. A mámoros társaság 
csókolódzott a füstös legényekkel ésúiistik- 
lit csináltak. Kutya-kcszi Kiss Jó si bácsi in­
dítványára a földön helyezkedtek cl.

— Minek ilyenkor asztal ? A földről 
legalább nem cshetik le a pohár.

Körbe ültek : egy úr, egy cigány, egy 
úr, egy cigány.

A plébános urnák most jutott eszébe 
hogy nem ihatik, mert éjfél már elmúlt.

— U yan igyék, — mondta az Öreg 
Józsi; — hiszen itt csak urak és cigányok 
vannak. Az urak úgy is urak, a cigányt meg 
lenyiratjuk, ha loesog.

ís a plébános úr ivott. Kutyakeszi Kiss 
azonban szundikálni kezdett Részeg volt és
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hogy minden más felekezet rovására kell 
fejleszteni nem íb a katholikus magyarság j 
érdekeit, hanem a klerikális szellemet? Azt 
hiszi-e. hogy amit egész Európában győze- . 
delmesen letiportak, amit mághonnan ki- | 
dobtak, annak Magyarországon csakugyan | 
sikerülni fog helyet szorítani? És ha már 
olyan nagyon beleszeretett is mindenbe, ami 
a klerikálizmus uralmának kedvez, nem akar i 
megelégedni ez irányzat támogatásával, ha- j 
nem mindent le akar tiporni, ami ennek a • 
szellemnek útjában áll ?

Apponyi gróf téved. Ebben az or- ; 
szágban soha nem fog célt érni. Akárhogy ; 
hangoztatja nemzeti érzéseit, senki sincs 
kétségben afelől, hogy fölesküdött katonaja 
a nemzetközi reakciónak és a fekete ura­
lomnak. A magyar kukuszminiszteri székből 
azonban nem lehet sokáig és büntetlenül 
csinálni a nemzetköziségnek ezt a politikáját.

A hatalom és az a díszes hely, melyre 
egy hosszú, de mindig problematikus értékű 
politikai pálya után jutott, nem fogja őt 
megmenteni attó'., hogy egész politikai mű­
ködése kegyetlen és méltó bírálatban része- i 
süljön, az egyes íelekezetek elnyomása pe- i 
dig a nemzet egyes rétegeinek olyan szét- I 
húzásához fog vezetni, amelyért senki, még ! 
Apponyi sem vállalhatja a felelősséget, ’

A ku'tuszminiszter legutóbbi szereplé • , 
sérő!, amelyet a Pikler-ügyben tanúsított, ; 
szándékosan nem szóltunk, Nem pedig azért, 
nahogy azzal a jezsuita frázissal áiljunk szem­
ben, ameiyet mindig használnak a feketék, 
amikor.körciket megzavarják, hogy tudniillik 
egy nemzetközi irányzat szószólóivá szegő­
dünk. Jóllehet a nemzetköziségért megvádolt 
egyetemi tanárt a legjobb hazafiaak tudjuk, 
nem találtuk hozzá méltónak, hogy a fekete 
nemzetköziség ellen védelmezzük. De üldö­
zést jattunk benne az első perctől fogva és 
üldözést látunk benne ma is. Ugyanolyan 
üldözését a tudományos felfogasnak és meg­
győződésnek, mint amilyen üldözésről pa­
naszkodnak most nyíltan és elkeseredetten 
az evangélikusok. Ezért tesszük most szóvá 
ezt az ügyet és azt kérdezzük Apponyi 
Albert gróftól, mi jogon meri a kezébe le­
fektetett hatalmat magyar állampolgárok és 

az urak nagyon sokat nevettek rajta. Éjfél 
után mindenkit ietegezett és megkérdezte :

— Mi volt az apád, rongyos ? Siflisütő, 
mi ? Vagy pálinkászsidó ?

Nevettek rajta, de most már kellemet­
len kezdett lenni a horkolása. Menyus pap 
meglökte:

— Józsi bácsi, menjünk haza, misézni 
kell.

Bízza csak rám. Majd megvigasztalom 
én az öreg Kerekesnét, úgy se jön ma más 
a misére.

— De a Klárika mit szól ?
— Azt is bízza rám. Én nem félek ám 

tőle, mint maga. Engem is szeret úgy a 
Klári, mint magát, mégis tudok a nyelvének 
parancsolni,

Menyus pap kezdte magát rosszul érezni 
Szerencséjére Józsi bácsi kezdett mélyen 
aludni, bele lehetett fektetn; a sárga féde- 
res kocsi hálulsó ülésébe. A plébános pedig 
felült a bakra, rágyújtott egy ötös szivarra 
és miközben a cigány elkezdte húzni a Rá­
kóczit, rászólt a lovakra.

— Gyi Marci, menjünk.
Bent a kocsi belsejében kutyakeszi Kiss 

mélyen horkolt. Menyus pap pedig gondol- -

egy egész magyar hitfe’ekezet üldözésére 
felhasználni? Az kérdezzük tőle: mit akar 
vele ? A felekezeti háborúság üszkét akarja 
közénk dobDi és föl akarja gyújtani a szen­
vedélyek tttzét egymás ellen, testvérek ellen, 
egy hazának fiai, polgárai elllen ? Nem tud­
juk felfogni, hogy mi célt követ vele A p- 
p o n y i gróf. Katho likus voltának nem tesz 
azzal szolgálatot, ha egymásra uBzitja a ma­
gyarországi felekezeteket, hazájának sem, 
ha összevesziti honfitársait.

A klerikális szellemet akarja uralomra 
juttatni minden vonalon ?

Előre megmondjuk, ez sikertelen kísér­
let lesz olyan országban, ahol a nemzeti 
fejlődés mindig a szabadeivüséggei volt biz­
tosítva. Ideig-óráig lehet uszítani, lehet gyű­
löletet szítani, lehet egyes felekezet eilen a 
keresztény demagógia mákonyával megré­
szegített embereket ráuszítani, de a kleriká­
lis terrorral szemben ki fog válni egy másik, 
és erősebb. És akkor csatatérré 
válik az utca, csatatérré a polgárok szóra­
kozási helye. Ezt pedig csak nem akarja 
egy művelt férfi, ha még olyan fanatikus 
rajongója is hitének.

A függetlenségi párt, mely a szabad- 
elvú3ég őrzőjéaek hirdette magát mindig, a 
kebelébe vette föl Apponyi grófot, akit 
most azzal vádolnak, hogy egyes felekezetek 
elnyomója lett. Számon fogjak-e e2t kérni 
tőle? Fognak-e neki alkalmat adni arra, 
hogy magát igazolja ? Közjogi kérdésekben 
amúgy is szerencsétlen kézzel nyúlnak bele 
az ország ügyeibe. Itt a tér, amelyen még 
megmenthetik bárgyú és leáldozni készülő 
□apját a függetlenségi programúinak.

Ha már ott vagyunk, hogy felekezetek 
nyíltan elnyomatásról, sőt üldöztetésről pa­
naszkodnak, akkor ütött a tizenkettedik óra. 
Apponyi Albert grófnak sok dologban 
igazolnia kell magát. De egyben sem oly 
sürgősen, mint ebben. Ö mondta, hogy a 
nemzet egységére van szükség. Hát csak 
nem ő akarja végkép felbontani az egysé­
get?

kozni kezdett. Mire hazaért Tergenyére, el­
határozta, hogy ezentúl nem szereti a zsent- 
rit, és az öreg Józsit holnap, ha kijózanodik, 
elbocsájtja fölmondas nélkül.

IV.
Másnap délután Rosta Menyus plébá 

nos úr kiment az istálóba s azt mondta az 
öreg Józsinak :

— Józsi bácsi, majd én segítek befogni. 
Menjünk ki, megnézzük a kukoricát.

Az öregnek egy kicsit még rosszak 
voltak a szemei a mámortól és csak ennyit 
mondott:

— Jól van csak a kávémat iszom meg. 
Bement és követelődzőn a Klárikán 

Mikor aztán megkapta, mesélni kezdett:
— Ott volt a Moskovitz is. Meg is 

mondtam neki, hogy én nem vagyok siflis­
nek a pereputtya. Mert én kutyakeszi Kiss 
vagyok.

A plébános ur ezalatt befogta a lova 
kát a kisbéresiel és felült a kis parasztko­
csira. És várt, amíg kutyakeszi Kiss megitta 
a kávéját.

Pogány Béla.

Éljen a formula!
Megvan a formula ! Az üdvözítő formula, 

mely ápol és — mindent eltakar, 
Amelynek birtokában ott maradhat a függet­
lenségi párt elégedetlenkedő része a húsos 
fazekak közelében. Amely eltakarja, 

í hogy a függetlenségi part megint port 
hint az ország szemébe és me­
gint szögre a k a s z t o tt a egyik prog­
rampontját.

I Meg van a formula, csak a bank nincs
meg. Az önálló bank. A nemzeti 
bank. Az a bank, amelyre a párt mindig 
esküdött. Amelyért másokat, akik azt nem 
tartották célszerűnek, a hazaárulók pocsolyá- 
lyába gázoltak. De sebaj. Megvan a formula. 
Ez pedig elegendő garancia arra, hogy a 
bank — nem is lesz meg.

Ki törődik azzal a politikusok közül ? 
Az alkimistáknak is volt egy kitűnő recept­
jük hogyan kell a bölcsesség kövét sütni, 
főzni, előállítani. Csak az volt a hiba, hogy 
a recept sohasem vált valóra. A bö'csesség 
kövét soha elő nem állították. De azért nagy 
volt az alkimisták tekintélye. Ki gondolt arra, 
hogy számonkérje tőlük a bölcsesség kövét ? 
A fő, hogy volt egy nagyszerű formulájuk, 
azaz hogy receptjük.

Csakhogy tévednek a politikus urak. 
Ma már nem hisznek az emberek az alki­
mista hókusz-pókuszokban, ma már nincs 
tekintélye a titokzatos kabaláknak. Ma már 
csak azt hiszik el az emberek, amit látnak. 
A tényeket. A valóságot. Irka-firkáknak, 
plátói kinyilatkoztatásoknak nincs súlyúk nincs 
értékük, nincs becsülettk.

De nem is kívánhatja a függetlenségi 
párt, hogy az ország higyjen szavának. Eddig 
még minden fogadalmát megtagadta a párt, 
ígért önálló vámterületet és csinált közö­
set. ígért kvótaleszállitást és fel fogjaemelni 
a kvótát. ígért magyar vezényszót és bele­
nyugodott a németbe. Ki is győzne elsorol­
ni, mi mindent Ígért. Csak az a tény hogy 
minden Ígéretét megszegve, annak éppen az 
ellenzőjét csinálta. Ilyen előzmények után 
nincs joga a függetlenségi pártnak elvárni 
azt, hogy éppen most higyjenek neki, most 
amikor azt ígéri, hogy 1910-re megfogjac si- 
nálni a nemzeti bankot. Ma mégis elvarja, 
hogy higyjenek neki, a pártnak nagyon fur­
csa véleménye lehet az országról, mely ed­
dig azt vallotta, hogy aki egyszer hazudik 
annak nem kell hinni másodszor. Vagy hiszi 
a párt, hogy azért, mert az ország kilenc­
venkilencszer felült neki, felül majd század­
szór is 4

Tévedés. Ma már megnyílt az ország 
szeme. Egy évvel ezelőtt, az alkotmányos 
kibontakozás örömmámorában, amikor csak 
a szivek dobogtak, de az elmék elnémultak, 
egy évvel ezelőtt még hittek a hihetetlen­
ben. Még hitték, amint Eötvös Károly 
mondotta, hogy az erényes háziasszony meg­
szökhet, világköri útra indulhat a vasasné­
mettel a nélkül, hogy két-három év múlva, 
amikor visszatér hites urához, kételkedni le­
hessen asszonyi becsületében. Ma amikor a 
szivek nem izzanak felkorbácsolt lázban, de 
átvette uralmát az értelem, ma már nem 
hisznek a hűtlen asszony becsületességében, 
annál kevésbé hisznek, mert a vásasnémettel 
nyíltan folyik a csókolódzás, sőt olyan sze- 

* mérnaetlen már, hogy a vágyak idején még 
: a függönyöket sem húzza össze az egykor 

erényes háziasszony, a — függetlenségi párt
Egészen bizonyos, hogy az ura, az or­
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szág nem is ereszti be többé hajékaba. A 
régi, a tiszta, a szent otthonba, melynek fa- 
lát Kossuth Lajos képe díszíti. Híjába eskü- | 
szik, híjába fogad majd holtig tartó hűséget, 
a megcsalt, a megcsúfoit, a megalázott vá­
lasztók többé nem adnak hitelt a szavának. 
Menjen a vasasnémethez, akivei évekig há- 
nyódott-vetődött.

Meggondoiták-e a dolgot a független­
ségi képviselők ? Látják-e jövendőjüket ? Szé­
chenyi írja meg valamelyik könyvében a 
szegény rákok tragédiáját. Mikor a fazékba 
kerültek s a viz langyossá vált, a fiatalok 
nyugtalankodtak :

— Jó lesz szabadulni.
De az öregek megnyugtatták őket és 

addig-addig folyt a megnyugtatás, mig a viz 
forrni kezdett és pirosra főtt a rakok fiatalja 
is, tapasztaltabbja is.

így akarnak-e járni a függetlenségi párt 
tagjai is ? Most még csak langyos a fazék, 
most még kimászhatnak belőle. De ha a 
kvótaemelést, a közös bankot, sőt a súlyos 
adóreformot is megvárják, bizony pirosra 
fogja őket főzni a nemzet izzó felháborodása.

Az uj adóztatás.
Előző szamunkban már röviden megem­

lítettük, hogy Wekerle Sándor minisztel- 
nök beterjesztette az adóztatás reformjáról 
készült törvényjavaslatokat a képviselőház elé.

Előre bocsátjuk, hogy az uj adótörvé- j 
nyék az adómentes létminimumot 600 koro­
nában állapítják meg és ezenkívül kifejezet­
ten mentesitik az adó aiól a közönséges nap- 
számm <nkát.

A törvényjavaslatok intézkedéseinek 
nagy tömegéből csak azokat a részeket igyek­
szünk itt csoportosítani, melyek a gyakorla­
ti életre vonatkoznak s melyeket minden adó­
fizető polgárnak legelső sorban szükséges 
megtudnia.

Hat törvényjavaslat az, melyről itt rö­
viden szólni akarunk. És pedig :

1. A házadóró..
2. A földadóról.
3. A nyilvános számadásra kötelezett 

vállalatok adójáról.
4. A tőkekamat és járadékadórói.
5. Az általános kereseti adóról
6. A jövedelem adóról szóló törvény­

javaslatok.

A házadó tárgya : minden lakóház és 
minden más allando épület

A lakóházak és egyéb állandó jellegű 
épületek, az udvarterek, a pincehelyiségek, 
ha tényleg bérbe vannak adva, különbség 
nélkül mindenütt házbéradó ala esnek.

Szentesen egyelőre három évig a t e 1- 
j e s házbér jővedelem után 11 százalék lesz a 
házbéradó, Ha azonban három év múlva az 
általános házbéradó ala eső városok közé 
sorozzak Szentest — (ami nem lehetetlen, 
mert az uj törvény uj kritériumokat állapit 
meg erre nézve is) — akkor a házbéradó a 
teljes házbérjövedeiem után 15 százalék 
lenne Szentesen.

Házosztályadó fejében Szentesen egy 
lakrész után 3 koronát, két lakrész után 8 
koronát, három lakrész után 12 koronát, négy­
öt lakrész után 24 koronát, hat-hét lakrész 
után 36 koronát, nyolc kilenc lakrész után 
54 koronát kell fizetni.

A földadóról szóló törvényjavaslat a ka­
taszter kiigazítását rendeli el. Egyidejűleg a 
földadó mértékét 25 ről 20 százalékra leszál­
lítja.

O.t, ahol egyes földrészek osztályozá- j 
sának kiigazítása körül nagy aránytalanságok j 
mutatkoznak, uj oaztálybasorozás lesz, és ahol 
szükséges, uj jövedeimezési fokozatokat fog- ' 
nak megállapítani.

Ezen kiigazításokra nézve az uj adót j 
legkésőbb 1912. év január 1-én lépte­
tik életbe.

O.t. ahol a földnek mivelési ága vál­

tozott meg. az uj adózás már 1909. évi ja­
nuár 1 én megkezdődik.

Addig, mig ezek a munkálatok befeje­
zést nyernek, az eddigi adóztatási rend meg­
marad. í

•
A nyilvános számadásra kötelezett vá'- ; 

lalatok kereseti adója ala tartoznak részvény- | 
társaságok és szövetkezetek, valamint a biz- 
tositó vállalatok.

Az adó kulcsa :
1. Azoknál a bányvállalatoknál, melyek 

kőszéntermeléssel foglalkoznak 7 százalék.
2. Egyéb ásványok termelésével és fel­

dolgozásával foglalkozó bányavállalatoknál, 
valamint a bányatörvény alapján felállított se­
gédműveknél 5 százalék.

3. Más vállalatoknál 10 százalék.
•

A tőkekamat és járadékadó tárgya | 
mindaz a vagyon vagy vagyonjog, mely a i 
jövedelemadón kivül más egyenesadó alá nem j 
tartozik és szolgálati viszonyból származó il­
letménynek vagy ellátásnak sem tekinthető. 
Az adótárgy nyers jövedelme, az 
adó alapja.

Tőkekamat és járadékadó fejében 5 szá­
zalék fizetendő. Ezen szabály alól kivé­
tetnek :

1. Két százalék ot fizetnek:
a házassági életközösségben nem levő nőnek 
tartásdija ; a lemenőknek, a fogadott gyer­
mekeknek, vőnek vagy menynek s a testvé­
reknek ellenszolgáltatás nélkül, — de tény­
leg kikötötten és rendszeresen adott járadé­
kok után. J

A katontisztek és katonai hivatalnokok 
adóköteles házassági óvadéka után.

A bányahaszonbér és a bányaművelés- | 
hez szükséges beleegyezésért járó termelési i 
jutalék után.

2. Hét százalék fizetendő:
a földtehermentesitési pénzalap részére papi ■ 
tized kárpótlás fejében kiállított járadéki ok- . 
mények alapján élvezett összegek után. ;

Az 1875. évi 51 t. c.-ben említett hor- | 
vát-szlavonországi jelzálogos váltsági kötvé- • 
nyék után.

3. Tiz százalék fizetendő, 
az állam, törvényhatóságok, valamit a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok által 
kibocsájtott kö.'csönkötvények és záloglevelek 
kamatai, ha azok a fennálló törvények értel­
mében adómentességben nem részesülnek.

A külföldi részvényekből, kötvényekből 
és más értékpapírokból származó kamatok 
vagy osztalékok.

Végül mindazon tőke kamat jövedelmek, 
melyek az előző két pont alá nem esnek.

Az általános kereseti adó alá tartozik 
mindazon jövedelem, mely eddig a harmadik ! 
osztályú kereseti adóval volt megróva.

Tehát : minden ipari és kereskedelmi 
üzletből, bányászatból, szellemi és bármi más 
haszonhajtó foglalkozásból 
származó jövedelém, — kivéve a szolgalati 
viszonyból eredő illetményt és azt a jövedel­
met, melyet a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok kereseti adójáról szóló törvény 
már magában foglal.

Az általános kereseti adó kivetési kulcsa:
1. Az irodalmi, művészi tevékenységből, 

a magánoktatásból és más egyéb nem szol­
gálati viszonyon alapu'ó értelmi foglalkozás­
ból eredő jövedelem után 4 százalék.

2. Minden más esetben 5 százalék.
Ezzel az adónemmel még bővebben 

óhajtunk foglalkozni más alkalommal mert 
az adóbevallás és a tiszta kereset kiszámí­
tásának módjait keli megismertetni a közön­
séggel. Itt csak azt említjük meg, hogy a 
vallomás tétel kötelező és az adóalap eltit­
kolása nagyon szigorú következményekhez 
van kötve.

•
A jövedelemadó — az eddigi általáos 

jövedelmi pótadót helyettesiti. Jövedelmi 
adó alá fog tartozni, a jövedelemadó fize­
tésére kötelezetteknek — bármely adó- 
k ötele s.vagypcdigadómcntes 
forrásbóleredőöszesjöVedlme.

Az adókötelesnek jövedelméhez az 
a jövedelem is hozzászámítandó, mely, a ve­

le közös háztartásban élő feleségét megilleti.
Aj ö v e d elembecsléBoél 

főbb jövedelem források szerint számba 
veszik :

a földbirtokok jövedelmét,
a házbirtok jövedelmét,
az ipar, kereskedelem, bányászat és 

egyéb az általános kereseti adó alá eső ha­
szonhajtó foglalkozás jövedelmét.

a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok jövedelmét,

a tőkevagyonból és egyéb a tőkeka­
mat és járadékadó tárgyát képező bevéte­
lekből eredő jsvedelmet.

Végül meg a szolgálati viszonyból szár­
mazó illetmények és ellátások jövedelmét is.

Az adókiszámításnál a beigazolt 
a d ó s 8 á g i kamatok és egyéb ter­
hek levonásba jutnak éscsak 
az igazi tiszta jövedelem ke- 
r ü 1 megadóztalas alá.

Az adó mértéke progresszív skálában 
van meghatározva, 600 koronán felül 700 
koronáig 5 korona; 1000 koronától 1100 
koronáig 9 'korona ; 4000 koronától 4400 
koronáig már 80 korona: 9000 koronától 
9800 koronáig 290 korona és igy tovább,

Hogy az uj adóztatás képét példával 
is illusztráljuk, összeállítjuk itt a következő 
számítást:

Ha valakinek van egy háza, mely 
<000 korona bérjövedelmet nyújt, — ezért
házbéradó fejében köteles lesz 
fiizetni....................................... 110 koronát.

Ha van egy másik háza, 
melyben maga lakik egy négy 
akrészes lakasban, fizet ... 24 „

Hí van egy földbirtoka 
is, melynek kataszteri tiszta 
jövedelme 200 korona, ezért 
fizet...............................................40 B

Ha van elhelyezett tőkéje, 
melynek jövedelme évenkint 
1000 korona, fizet .... 50 »

Ha van valami haszonhaj­
tó foglalkozása, melynek jöve­
delme 5000 korrona, fizet álta­
lános kereseti adó címén . . 250 „

És ha az ingatlanai teher 
mentesek, akkor tekintve, 
hogy az ő jövedelme 7200 
korona, — még jövedelem­
adó címén kell fizetnie skála 
szerint............................................ 185 >

Özszes állami egye­
nes adója tehát.......................660 korona.

Éhez tessék még kiszámolni a városi 
pótlékokat, útadót betegápolás*!  alapot es 
egyebeket, — Szentesen bátran tehetjük 
ezt az adóterhet 1300 koronára.

Hat bizony megállapíthatjuk, hogy 
ha valakinek 7200 korona a jövedelme és 
ebből csak adóra kell, az egyházi adót nem 
is véve számításba, 1300 koronát fizetni, 
— hát ez nagyon sok. Még több, ha tud­
juk, hogy az adóalapot jövőre nem lehet 
eltitkolni, mert szigorú következmények jár­
nak utána.

Újdonságok.
Szentes. 1907. Október 24. 

— Városi közgyűlés. Szentes város kép­
viselőtestület f. hó 28-án, holnap délelőtt 9 
órakor közgyűlést tart a túl a kurcai tanács­
kozó teremben. A közgyűlésen bemutatják a 
küldöttség*!  jelentést az 1908. évi virilis vá­
rosi képviselők névjegyzékének megállapítá­
sáról ; megalakítják a központi választmányt 
az 1908—1910. évekre; — előterjesztik a 
varmegye törvényhatósági bizottságának ha­
tározatát az Albertényi Adolf-féle Kurcapart- 
foglalas ügyében ; — előterjesztik a városi 
tanács jelentését, egy vasúti szakértő alkal­
mazásáról s a küldöttség*!  jelentést a felső­
párton fúratnl szándékolt uj ártézi kút ügyé­
ben : — megállapítják a Petőfi szálloda bér-
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leti feltételeit az újabb 10 éves bérleti cik­
lusra ; tárgyalják Szabó Ferenc László il- j 
letŐ6égi ügyét és bemutatják a pénztárvizs- ; 
gálatokról szóló jelentést.

— Az 1908. évi sorozások eiömun- ! 
kálatai. A hivatalos lap október 25-ki száma 
közölte a magyar királyi honvédelmi minisz­
ter 1907. évi 107.000 számú körrendeletét 
az összes vármegyei és városi törvényható­
ságokhoz, me’ylyel a honvédelmi miniszter | 
az 1908. évi ujoncállitasra vonatkozó elő- j 
munkálatok megtétele dolgában intézkedik.

— Rendkívüli egyházi közgyűlés. A 
szentesi evangélikus egyházközség ma, a 
megtartott istentisztelet után rendkívüli egy­
házi közgyűlést tart, melyen a szarvasi fő- 
gymn. felügyelő-bizottságának elnökére adja 
le kettős szavazatát. Eddigi felügyelő bizott­
sági elnök, Haviár Dániel hatéves man­
dátuma ugyanis lejárt.

— Iskola és alkohol. Hogy válik egy 
aiapjaban véve okos dolog a minisztériumok, 
főigazgatók, fogalmazók bonyolódott retor- 
táiban bolond dologgá, mutatja ezt az alábbi 
eset, A belügyminisztérium — igen helyesen 
•— már évek óta küzd az alkohol ellen. A 
népiskolákban már régen lógnak a falon az 
alkohol káros hatását mutató képek. Isko­
lákban mindenfelé buzgó tanítók riasztják el 
az ártatlan gyermekeket a szeszes italoktól. 
A buzgó belügyminiszter mostanában meg­
kérte közoktatásiügyi miniszter kollégáját,hogy 
csináltasson egy kis statisztikát a gyermekek 
alkohoiiogyasztasáról. Nosza összeültek a mi­
nisztériumban és megcsináltak a bölc3 kér­
déseket, amelyekre a gyermekeknek kellene 
megfelelniük. Többek közt azt szeretné tudni 
a bölcs statisztika, hogy: az apróságok na­
ponta hány deci bort, sört vagy pálinkát 
isznak? Mikor ivott először a statisztika ala­
nya? — Ki nyújtotta neki az első szeszes 
itallal teli poharat? Végül, milyen következ­
tetést von le a tanító a gyermek szellemi 
képességére abban az esetben, ha 1) a gyer­
mek iszik; 2) ha a gyermek nem iszik? El­
képzelhető, milyen bolond dolgok állanak 
elő az ilyen statisztikából. Az abstinensek az 
osztályok legbutább tagjai. Viszont a statisz­
tikát bizonyítja, — hogy az alkoholfogyasztó 
gyermekek a legjobb tanulók. Ne értsük 
egymást félre. Mi nem az alkohol mellett 
prédikálunk. De a statisztika bolondságaival 
mindent meglehet cáfolni és ugyanazokat 
be lehet bizonyítani. Üdvös dolog, ha az 
állam küzd a népbutitó alkohol elien, de ne 
ámítson hazug irka-firkákkal. Egyfelől a 
pénzügyminiszter örül a pálinkafogyasztás 
növekedésének, mert az a legderekabb pol­
gár, aki minél több szeszt fogyaszt, lévén a 
szesz literjén az államnak egy koronányi 
haszna. Másrészt ugyanannak a kormánynak 
másik tagja: a közoktatásügyi miniszter áj- 
tatos szemforgatassal inti óva — a gyer­
mekeket a szesztől, (a nagyok csak igya­
nak. meit kell a kvótára) — nagyképű sta­
tisztikát csinál a gyermekek első alkoholéi 
vezetéiól és más ostobaságokról, Tessék leg­
alább vasárnap a pálinkás butikokat becsukni 
és ne kétszínű játékokat űzni egyfelől a 
kincstár javara, másfelől a leikek megtévesz­
tésére.

— Hangversenyest a tüdövészesek ja­
vára. Nagyszabású, fényes hangversenyes­
tély rendezése készül a Szentesen létesítendő, 
szegénysorsú tüdővészeseket gyógyító, me­
gyei jellegű — telep alapja javára. A ten- 
dezésen Csa i 1 á n y Gábor buzgólkodik iga­
zán becsülésre méltó nemes igyekezettel. 
Úgy tervezik, hogy az estély november 9 én

legycn a szinhéteremben. Csallány Gá­
bor igyekezetének máris szép eredménye van 
a hangversenyen szereplők összetoborzása 
dolgában, ami pedig nem kis fáradsággal jár 
és nem lehetetlen, hogy az estélyen való 
közreműködésre az operahaz egyik legelső 
rangú énekművésznőjét is sikerülni fog meg­
nyernie. Erről azonban ma még korai volna 
bizonyosat írni. A fényesnek ígérkező estélyre 
azonban,mely táncmulatsággal lesz összekötve, 
a szép és nemes emberbarati célt tekintve, 
már most idején valónak látjuk olvasóink fi­
gyelmét ráterelni.

í
I
I

l

— Mit mondott Széli Kálmán? A kép­
viselőház közigazgatási bizottságának a na­
pokban tartott üléséről a fővárosi sajtóban 
olyan tudósítás jelent meg, amely szerint 
Széli Kálmán volt minisztelelnök állítólag 
azt a kijelentést tette volna a bizottságban, 
hogy bár egész életén át az államosítás híve 
volt, most testest ől-Ielkestől munlcipálista. 
A bizottsági ülésről szóló kőnyomatos tudó 
sitíssa' szemben, melynek révin ez a hir eb 
ben a formában a lapokba bele került, most 
arról értesülünk, hogy Széli Kálmán nyi­
latkozatát tévesen és hibásan adták ki, amit 
esak az a körülmény magyarázhat, hogy a 
bizottsági tárgyalásokon nincs jelen gyors­
író. Széli Kálmán nyilatkozatának igaz 
tartalma ugyanis a következő volt: — Az 
önkormányzat lényegének fentartása mellett 
mindig a közigazgatás államosításának híve 
volt, merte ezt követelik: a jó közigazgatás 
és a nemzeti szempontok. Ezt hirdette min­
dig és m o s t is az államiadéi- 
nisztráció hivéül vallja magát. 
De sajnálattal kell konstantálnia, hogy az 
alkotmányellenes és abszolutisztikus kísérle­
tek következtében a közigazgatás reformját 
a tisztviselők kinevezése alapján nem lehet 
létesíteni és a közigazgatás államosítása ez 
idő szerint nem történhetik meg. 

— A csongrádi rablőgyilkosság ügye. 
A csongrádi rablógyilkosság ügyében, 
melynek az ottani keresztény gőzmalom éj­
jeli őre lett szerencsétlen áldozata, a szegedi 
törvényszék vizsgáló bírája befejezte a vizs­
gálatot, amelynek eredménye az, hogy Far 
kas József, Farkas Pál, Farkas Károly 
és B á n f i István ellen, akiket mint tettes 
társakat vádoltak a rablógyilkosságban való 
részvételért, a királyi ügyészség a vádat el­
ejtette. Ezt a négy gyanúsított egyént en­
nek folytán a törvényszék szabadlábra he­
lyezte.

— Nem emelik a kamatlábat. Az utóbbi 
időben beállott általános pénzszűke aggoda­
lommal töltötte el az egész ország kereske 
dővilágát. A helyzetet eddig beiathatatlan 
időkre súlyosnak jósoltak. Általánosan abban 
a föltevésben voltak, hogy a kamatláb még 
az újév előtt ismét felszökik. Meglepetés­
számba megy tehat az a hir, hogy nem 
emelik a kamatlábat. Az Osztrák­
magyar Bank főtanácsa B i 1 i n s z k y lovag 
főkormányzó elnöklése alatt a napokban ülést 
tartott, melyen úgy a hazai pénzpiac hely­
zete, valamint a nemzetközi pénzpiac hely­
zete is tanácskozás tárgyát képezte. Az elő­
adó vezértitkár konstatálta, hogy október 
hó három első hetében jelentékeny vissza­
esések történtek, amiben óvatos tartózkodás 
jeleit lehet látni. A devizák árfolyamai nem 
következetlenek és a belföldi pénzpiacon nem 
vehetők észre olyan túlkapások, amelyek a 
kamatláb emelését tennék szükségessé. A 
főtanács, erre való tekintettel csatlakozott az 
előadó által képviselt véleményhez, mely 
szerint a kamatláb megváltoztatásától ez idő

• szerint el lehet tekinteni.
— Moglopta a barátját. P ö r d i Márton 

Tápén a Müller-féle vendéglőben italozott és

szerencsésen el is ázott. Vele együtt ázott 
el a korcsmaasztal mellett a jóbarátja, Tari 
Ferenc is, de — úgylátszik — kettőjük kö­
zül T a r i bírta jobban a bor hatasat. Leg­
alább mikor hazafelé vették volna az útjukat, 
Tari Ferenc vállalkozott rá, hogy ő majd 
hazakisérí a barátját, P ö r d i t, nehogy az 
úton valami baja essék. Haza is vezette a 
jó barát a részeg embert, le is fektette szé­
pen s aztán csendesen magára hagyta, hadd 
aludja ki a mámorát. Mielőtt azonban eltá­
vozott volna, kilopta a jóbarát zsebéből a 
bugyellárist, amelyben százharminc korona 
készpénz volt. Mikor P ö r d i Márton, kó- 
tyagos fejjel ugyan, de fölébredt, rögvest 
•ainjózan lett, ahogy a bugyellárist s a pénzét 
nem találta. Föl is jelentette a jóbarátját 
azonnal a községi elöljáróságnál, mely az 
esetet a szegedi kir. ügyészséghez tette át

— Gazda és gazdasági cseléd. Az uj 
gazdasági cselédtörvénynek alapos megisme­
rése egyformán érdeke a cselédtartó gazdá­
nak és a cselédnek. Maga a törvény egé­
szében véve és az ennek végrehajtására vo­
natkozó utasítás azonban olyan szövevényes, 
hogy egyszerűbb ember nem is képes rajta 
kellően eligazodni. Hogy csak egyet hoz­
zunk fel: az uj cselédkönyvek váltásának kö­
telezettségére nézve még hírlapokban is me­
rültek fel téves értesítések arról, mintha 
november hónapban minden gazdasági cse­
léd köteles volna az uj törvény alapján ké­
szült uj cselédkönyvet váltani, holott a va­
lóság az, hogy csak akik ezidőtől lesznek 
gazdasági cselédekké, azokra hárul e köte­
lezettség, mig a mar korábban cselédkönyv­
vel biró cselédeknek ilyen uj cselédkönyv 
váltási kötelezettsége sokkal későbben áll be 
A gazda és gazdasági cseléd cím­
mel most K. Nagy Sádor egy népies 
füzetet adott ki, melyben az uj cselédtör­
vényt úgy ismerteti, hogy azt a legegysze­
rűbb ember is egy olvasásra megérti. A fü­
zet ára csak 10 fillér, tehát olyan csekély 
összeg, hogy nemcsak minden gazda, de 
minden cseléd is könnyen megszerezheti ma­
gának. Ismételjük, hogy a törvény alapos 
megismerése egyformán érdeke a gazdának 
és a cselédnek és minthogy K. Nagy 
Sándor fentemlitett czimű könyvecskéje erre 
a célra a lehető legmegfelelőbb, melegen 
ajánljuk annak megszerzését a gazdák és 
cselédek figyelmébe. Úgy hisszük bármelyik 
helybeli könyvkereskedés készségesen vállal­
kozik rá, hogy az érdeklődőket a hasznos 
füzeihez hozzájuttassa.

-- Halálos kocsizás. Tóth János 18 
éves kisteleki béres két lovas igáskocsin igye­
kezett a napokban haza a községébe. Út­
közben a lovak megbokrosodva, elragadták 
a kocsit, miközben Tóth János olyan sze­
rencsétlenül vágódott ki a derékból, hogy 
szörnyet halt.

A szamárköhögést
a gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle 
Emulsió minden esetben sikeresen gyógyítja. 
A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, 
beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyor­
sa® visszaadja XI. 4—1

rózsás kerek arezukat.

Rendkívüli gyógysikere és erősítő ha­
tása abban leli magya ázatát, hogy 
a legjobb, legtisztább és leghatáso­
sabb anyagokból állítják össze, me- 
melyek a SCOTT-fele eljárás foly­
tán Ízletes, könnyen emészthető Emul- 
sióvá válnak. A SCOTT-féle Emul- 
sio felnőtteknek s aggoknak époly 
jó és hatásos, mint gyermekeknek*

EJ! “«í ára i L SO í.lér 
halászt — 
kérjük figya- Kapható minden gyógytárban. 
•wbe veuat. r °
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— Statisztika a kivándolásról. Ebben 
az évben január 1-től október 20-ig Fiúmén 
át összesen 41.938 kivándorló hagyta el Ma­
gyarországot. A kivándorlókat a Cunard ma­
gyar-amerikai vonal, Karónia, Kárpá­
tra, Szlavónia, Pannónia és Ul- 
t ó n i a nevű gőzösei szállították Fiúméból 
New-Yorkba. Ezek a hajók eddig összesen 
24 járatot végeztek Fiume és Amerika 
között.

Nyilttér

’ fii *

BRÁZAY SÓSBORSZESZ 
FOGKRÉMÉ LEGJOBB*

Feíelösszerk.wtö : BÁNFALVI LAJOS.

Kiaáílulajdonoa „S.enle. ét Vldike" IcönyYnjouid

A Szentesi takarékpénztár igaz­
gatósága az intézetnél megüresedett 
könyvelői (II-od könyvelői) ál­
lásra az alábbi feltételek mellett ezen­
nel pályázatot hirdet:

1- A megválasztandó könyvelő i 
javadalmazását évi 1400 korona fize­
tés, s az alapszabályok 109. §-ában 
meghatározott jutalom (tantieme) ké­
pezi, ezenkívül hivatali fizetése és ju­
talomdija után esedékes adókat az in- | 
tézet viseli.

2) A megválasztandó könyvelő, 
vagy annak családja az intézettel szem­
ben semmiféle nyugdíj-vagy másvég- 
kie|étési jogosultsággal nem bir, ha­
nem köteles magát a magántisztvise­
lők országos nyugdijegyesületébe le­
galább 1400 korona évi nyugdíjjogo­
sultsággal felvétetni, mely összeg után 
esedékes évi járulék egyharmad ré­
szét az intézet viseli.

3) A megválasztandó könyvelőtől az 
államszamviteltani vizsga letétele, vagy 
pedig kereskedelmi akadémiai érett­
ségi bizonyitvány kívántatik.

4) Kivántatik annak kimutatása, hogy 
a pályázó katonakötelezettségének mi­
ként tett eleget; továbbá kívántatik 
hatósági orvos által kiállított egész­
ségi bizonyitvány.

J) A megválasztott könyvelővel 
az intézete alapszabályok 47 §-a értel­
mében szolgálati szerződés köttetik.

6) A választás egy évi próba idő 
kikötésével történik, amely idő alatt 
joga van az igazgatóságnak az illető 
megválasztott könyvelőt bármikor és 
minden indok nélkül elbocsájtani.

7) Az alapszabályok hivatkozott 
§§-ai a pályázni kívánókkal, kifeje­
zett kivánatukra kivonatilag közöltéi­
nek.

8. Személyes bemutatkozás a 
megválasztás előtt óhajtandó volna.

A pályázati kérvények folyó évi 
november hó 6-ig adandók be az in­
tézet igazgatóságánál.

Szentesen, 1907. október hó 17.
r

A .Szentesi Takarékpénztár*  ■■ 
j|az|atósága. 1

Hirdetmény.
A tiszai ártéri fahid javításakor 

a fahidból kiselejtezett használt fenyő­
gerendák és palincsok 1907. okt 30- 
án délelőtt a helyszínen nyilvános ár­
verésen elfognak adatni.

A belső kertben gyümölcsfa dere­
kak köblábanként eladók.

Szentes, 1907 okt 25
Kalpagos 

gazd. tanácsnok.

Bohrai Jolán nagy he­
gyi szellője eladó, tudako­
zódni lehet Bohrai Sándor 
kereskedőnél.

„SZENTES és VIDÉKE^
SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA

KOSSUTH-ÜICÍA (GÖRÖG-UDVAR.)

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET

VALAMINT NYÍLTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET A LÉG

JUTANYOSABBAN SZÁMIT FEL.

QpJjszökm ájipö/^
Könyvek, I^olyöiratolr, 

^Szalag-aranyozás

Diaimankák több síiniivomásban és 

gyászjelentése^ 
fi^ászszegel^ű nzujzgyelr 

Ízlésesen, olcsón és gvorsan készülnek.

A jo gazdasszony, 

rumot, likőrt, pálinkákat 
jobban és o’csóbban készíthet 

kompozíciókkal 
otthon, keverés útján s csak egynegyed 
részébe kerülnek a készenvettnek. Ezen 

kompozíciókat megbízhatóan csakis

Baros Gábornál 
vehetjük. Az otszág legrégibb üzlete e 

szakmában 4-2
Budapest, VU. Dehány-úteza 1. Depót. 40.

Gyár. 1, Város-majos utca 42- (sazát ház 

[Borászati és bőrbetegségek elleni 
szerek gyára 

’ncegazdászati gépek és eszközök 
raktára.

Árjegyzék és utasítás ingyen
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Törvényesen

' Iliéin echferBalsara «a te idtotzensil-Apfttki 
jLThlerry is Ppesrada

védve I •
Minden utánzat büntetendő 

Egyedül valódi a

THírrj-ftlt Wim
csakis a zöld apácavédjegygyel.

Régtől híres, fölülmulha- 
tatlan emésztési zavarok­
nál, gyomorgörcsöknél, kó- 
likánál, katarusnál, mellfá­
jásnál, influenzánál, külö­
nösen kezdődő tüdővész­
nél stb. Ara: 12 kis vagy 
6 dupla üveg, vagy egy

nagy speciálpalacknak patentzárral 5 kor.
Thierry Centifólia kenőcse 

általánosan ismét mint fölalmálhatatlan 
minden még oly régi seb, gyúladás sérülés, 
abszcesszus, vagy daganat ellen, megakadályozza 
a vírmérgrzést, többnyire fölöslegessé teszi az 

operációt.
Ara: 1 tégely 3 korona 60 fillér. CaakiB előlegei 

fizetése, vagy utánvét mellett küldi:

Thierry A. gyógyszerész Pregrada, 
Rohitsoh-SaHerbrunn mellett. 52-15

RAKTÁR: Török József és Dr. Egger Leó J 
Budapest. Vértes L. Lúgos.

Figyelmeztetés bevásárlása, megren­
delése és különösen viszonteladása ellen az én 
egyedül valódi, törvényesen védett balzsamom után­
zásai ellen, A büntető törvény 23 és 25. § ai sze­
rint fáz, aki nem az én gyógyszertáramból származó , 
tehat mást rendel, vásárol, vagy különösen viszont i 
elád. mint az én zöld apá'a vedjegygyel törvénye­
sen védett Thierry-Balzsamomat, kíméletlen tör­
vényes bűnvádi üldözésnek s 4000 koronáig terjed­
hető pénzbüntetésnek vagy egy évig terjedhető fog­
házbüntetésnek teszi ki magát. Ugyanilyen büntetést 
von maga után más nevekkel ellátott szurrogátu­
moknak megrendelése vagy eladása is, miket a kö­
zönség kizsákmányolására vásári reklámmal hoznak 
org alomba.

——’SP--------------------
Vádjegy. „Horgony*

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlék*
egjr ngjósak bizonyult hátfeser, mely már 
sok év óta legjobb f^^B^eeíllapító evesnek 
bizonyult köszvénynél, ^Üznál és nregtafó- 
•eknél, bedörzsölésképpeir használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk óe oéak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgán#“ 
védj^ygyei és a Richter cégjegyzoMd. 
tott aóbazba van csomagolva. Ára üvegeimen 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgvwóiván min­
den gyógysaertárban kapható. — Főraktár: 
Törik József gyógyszereinél. Bodapoot

DL Btáfr az „Amy irotztóilwr,

Prágában, Kreabeibstrasso 5 un.
Mindennapi szétküldés. ”

Kiadó lakás.
III. tized 45. számú háznál egy udvar 
lakás — 2 szoba, előszoba, konyhai 
éléskamra, tűzrevalós és külön padlás 
— a legközelebbi évnegyedtől, vagyis 
október 24-től bérbeadó.

Feltételek ugyanott, vagy lapunk 
szerkesztőségében megtudhatók.

Cserépkályha
Takaréktűzhely 

kapható 
Mazura Vilmosnál 
vasút állomás közelében.

Próbáljon egyszer szerencsét
LUKÁCS VILMOS bankházában

(Budapest, V. Fürdő-utca 10) egy osztálysorsjegygyel, 
melylyel legszerencsésebb esetben 4—1

Legjobb 
szépitöszer!

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

■ \ -Ezen \ 
világhirú \ 
arckenőcs \ ö 
e 11 á v o fit \ ,
szeplőt mái- \ 
főj tót, patla- \ 
nást, mile- \ 
szert és más \ 
minden bőrbal'-’ 
ráncok; t, hint- 
löhelyeket is, az 
arcot simává és- 
üdévé teszi. Ára

\ H SZÉPSÉG 
\ elérésére, tökéletesilésére 
\ és í entartására
\ legkitűnőbb és Ieg- 
\ biztosabb vegy- 

tiszta,sem higanyt 
sem olmót nem 
tartalmazó, tel- 

\ ’^esen ártalmat- 
\ ián zsírmentes 
\ készimény a

Egy millió korona nyerhető
A, 1 r ■ Egy nyolcad 150 K

sorsi egyek arai ryed f 
Egy egész 12’— K 

Az I. osztály húzásai November 21. és 23.
Portóköltség elkerülése végett fenti bankházból való eredeti 

sorsjegyek helyben alan- T/vzttof
ti cégnél is kaphatok V/blllcIg O UZSd 

Dortrecht biztositó vezérügynöke, Szentes.

Alapittatott 186O-ban

erem.
kis tégely 1 kor, \ *r'

nagy 2 kor. \
Margit hölgypor \ t 
(3-félc színben) 1.2Ö\ 
k.> Margit szappan \

70 fiit., Margit fog \ ,
pép 1 kor., Margit \ 

areviz 1 kor. \ 
Postán utánvétellel vagy \ 
a pénz előzetes beküldése \ 

után küldi a készítő: \ 

FÖLDES KELEMEN tjyógysiAral.
Főraktár: Várady Lajos. 

Bozóky György, ilj. Vára­
dy L Dcrccskcy Mihály.

D. 5—4

II i

Csodás, 
gyors és 
biitos hatású.

Törv. védve.
Óvakodjunk 

utániatoktól!

Szentes város legrégibb
és legszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetéseim folytán abban a kellemes helyzetben va­
gyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő 
ékszertárgyakat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat 
a Kossúth-téri ev ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban 
és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany 
és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása 
tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit elő 
nyösen akarja fedezni.

Araim olcsóságáról és árúim Ízléses voltáról könnyen meggyőződést 
szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907. okt. hó.
26 — 1 dsillíig' Aki-min arany- és ezüstműves.
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Sérvben
szenvedők I 

KELETI.fíle 

legújabb találmányi) cs. 
és kir szab, sérvkötö 
pneumatikus gummi pe 
lottával, a legtökélete 
sebb a maga nemében 
A legrégibb és legnagyobb 
sérveket fájdalom nélkül 

visszatartja!
Számta-an elismerő levél 
bel- és külföldi leghíresebb 
orvosok és szaktanároktól 

Árak : egyoldalú 12 kor 
kétoldalú 24 kor 

testegynészeti műintézetem-25 év óta fennálló testegynészeti műintézetem­
ben egy fővárosi gyakorló szakorvos állandó fel­
ügyelete mellet! a legtökéletesebb technicai ki­

vitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek: 

w műlábak és műkezek
amputállak részére.

5—5 Mellfüzök és egyanastariót 
ferdén nőttek részére.

Járó és támgépek tX\XikuSe: 
angolkőros, rheumás, elgörbült betegeknek.

Haskötők, gummi görcsár harisnyák
(Hölgyeknek nói kiszolgálás.)

Kérjen ingyen és bérm intve —3000-nél több 
ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J. orvosi műszergyáros 
BUDAPEST, IV. kér.

Koromherceg-u. 17.
(a szervita-rend zárda palotájában-)

Gyár: Bpest: IV. Koronah.-ú. 14. Alapittatott 1878 
Szétküldés diskrécziő mellett. — A megrendelóle 
velek megsemmisittetnek vagy visszaküldetnek.

Kiadó bolthelyiség.
A Weisz udvarban, Kossuth 

Lajos-útca, egy nagy üzlethelyiség a 
mögötte levő raktárhelyiséggel együtt 
— temetkezési vállalat céljaira kivá­
lóan alkalmas, — azonnal bérbeadó.

Ugyanott több használt, de jókar­
ban levő boltajtó eladó.

Értekezni lehet ugyanott a tulaj­
donossal.

XXXXXXXXXXXXXXXX
X 
X

X 
X
5

Telek eladás. |
Egy — félig szöllövel beül- X 
tetett, körülkerített porta X 
a kiséraljon elad — Cim: & 

a kiadóhivatalban || 
xxxxxxxxxxxxxxx

Eladó ház.
A Szentesi Takarékpénztár eladja 

II. tized 658. sz. a. Balogh Szabó Ist- 
ván-íéle íélportás házár, igen előnyös 
föltételek mellett*.

Alkut lehet kötni az intézet igaz­
gatójával. 3—1

i

Uj női kalapüzlet.
Van szerencsém a t. hölgyközönséget értesíteni, hogy saját*  

házamban

NŐI KALAPŰZLETET
rendeztem be, hol nagyválasztékú raktárt tartok a legújabb divat sze­
rinti kalapokból, kalaploi'máltból és hozzávaló dí­
szekből, melyből tetszés szerint választva, kivánat szerint díszítek, — 
nagy választék kezdett és elörajzolt kézi munkákból, 
hozzávaló cérnák, pamutokból és egyéb női pipere cikkekből, miket 
a lehető legszolidabb árak mellett árúsitani főtörekvésem,

Szentes, 1907. október hó.
teljes tisztelettel :

Mócz Kálmánná

| SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET
; mint az Országos Központi Hitelszövstkezet tagja

niioiusi i:\om
ajánlja a bútorvásárló közönségnek dúsan felszerelt asztalos 
és kárpitozott bútor raktárát, hoiállandóan a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig 4 — 1

több száz szobaberendezés van készenlétben
Úgy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk

SZEGEDI IE^vKOSSZÖVETKEZET
Telefon szám 455. Aradi-utca 6. |

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

S8
fényképészeti felvételeket
és egyéb fényképészeti munkálatokat folyó 1907- 

évi. István kiró.ly napjától kezdve, a legmodernebb 
művészi követelményeknek megfelelőleg felszerelt UJ

műtermemben
B®
Bi® fogom eszközlöm.

(Weisz-udvar mellet: )

gKE 3 db. visitfénykép 1
3 • kab -fénykép 4

K. 50 f. 
Kor.

Hegedűs Vilmos Utóda, 
Heg-edíis Cecília 

fényképész.
3 db. nagy mali -fénykép 6 K.
3 db. boudoir • 8 K.

Nyomatott a ..Sientcs és Vidéke* 1 könyvnyomda gyorssajt óim Szentesen 1907.


